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ЕКІПІРУВАННЯ ПРАЦІВНИКІВ ДСНС УКРАЇНИ ПІД ЧАС ГА-

СІННЯ ПОЖЕЖ У ЛІСАХ, ЯКІ ЗАЗНАЛИ ВПЛИВУ ВОЄННИХ ДІЙ 

 

Р. Ю. Сукач, кандидат технічних наук, доцент, 

Я. Б. Кирилів, кандидат технічних наук, старший науковий співробітник, 

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 

Після настання пожежонебезпечного періоду на території України 

суттєво збільшується кількість пожеж, що виникають в природних екосис-

темах. При цьому на території, де відбуваються (відбувалися) бойові зітк-

нення очікуємо виникнення чисельних пожеж, та можливість наявності на 

них вибухонебезпечних предметів, що можуть нести небезпеку для особо-

вого складу підпорядкованих пожежно-рятувальних підрозділів. Керівник 

лісгоспу або лісничий у разі отримання повідомлення про пожежу зобов’яза-

ний негайно вжити заходів щодо організації її гасіння силами працівників 

лісової пожежної станції або інших пожежних формувань лісгоспу, лісниц-

тва. Якщо повідомлення про пожежу було передане безпосередньо на лісову 

пожежну станцію, начальник станції зобов’язаний терміново організувати 

виїзд команди або окремої бригади на пожежу та одержати необхідні вказі-

вки від керівника лісгоспу або лісничого, а в разі відсутності зв’язку з лісго-

спом або лісництвом самостійно ухвалити рішення щодо виїзду на пожежу 

команди або окремої бригади. Про виникнення пожежі або надзвичайної си-

туації техногенного або природного характеру на території лісового фонду 

негайно повідомляти підрозділи ДСНС України [1, 2]. Оперативні дії по га-

сінню лісових пожеж проводяться з дотриманням безпеки праці і можуть 

проводитися в умовах високого психологічного та фізичного навантаження, 

підвищеного ризику, прямої небезпеки для життя і здоров’я учасників га-

сіння пожеж. Особи, залучені до оперативних дій повинні дотримуватися 

вимог охорони та безпеки праці. З метою захисту працюючих від дії диму та 

високих температур, особи, що безпосередньо зайняті гасінням пожежі, по-

винні забезпечуватись спеціальним захисним одягом, а також протидим-

ними масками або протигазами. Ніхто не повинен бути допущений до га-

сіння пожежі без спеціального одягу [1, 3]. 

Спеціальний захисний одяг має забезпечувати безпеку та зручність 

роботи пожежників за умов високих та низьких температур, а також захисту 
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від впливу води та розчинів. Усьому особовому складу пожежно-рятуваль-

них підрозділів видається спеціальний одяг i спорядження відповідно до 

норм належності, які мають відповідати зросту та статурі працівника і закрі-

плюється індивідуально за кожним рятувальником [3]. Одяг для боротьби з 

вогнем повинен включати: 

- безпечний шолом та одяг, що захищає шию (також захищає від про-

менистої теплоти); 

- товсту сорочку з довгими рукавами та довгі штани з товстої тканини 

або протипожежний комбінезон; 

- шкіряні або інші відповідні черевики з вовняними шкарпетками; 

- вовняна та бавовняна білизна; 

- манжети штанів, сорочки, комбінезона та шия повинні бути зали-

шені відкритими. Це дозволяє циркулювати повітрю, а поту випаровуватися, 

зменшуючи ризик небезпечного накопичення тепла тіла. 

Персональне захисне екіпірування повинне захистити від: 

- фізичної травми (подряпини, садни та опіки); 

- впливу променистої теплоти; 

- накопичення метаболічного тепла. 

Це вимагає збалансування типів захисту, наприклад, повнокомплектний 

протипожежний костюм дуже добре захищає від прямої дії теплоти та опі-

ків, але може дуже швидко стати причиною теплового стресу через слабке 

відведення тепла від тіла. За потребою має поставлятися екіпірування, яке 

захищає слух та зір (рис.1). 

 
Рисунок 1 – Особиста захисна екіпіровка пожежного-рятувальника 
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Вовна, пожежостійка бавовна або певний пожежостійкий матеріал є найкра-

щим для виготовлення одягу пожежного. Більшість синтетичних матеріалів 

не відводять тепло від тіла, можуть спалахнути або розплавитися під дією 

тепла. Товщина матеріалу є основним фактором зменшення кількості про-

менистої теплоти, що передається до тіла. Шари одягу та повітряні проша-

рки між шарами можуть створити подібний бар’єр. Вільно виткана тканина 

(наприклад, вовна) добре ізолює від променистої теплоти і дозволяє вида-

ляти теплоту від тіла. Щільно зіткана тканина (наприклад, джинсова тка-

нина) є поганим ізолятором від променистої теплоти та поганим відведен-

ням тепла від тіла, хоча має хорошу опірність зносу та розривам [4]. 

При цьому необхідно врахувати таке : 

- слід захищати органи слуху при роботі в шумному середовищі (на-

приклад, поруч із насосами, силовим обладнанням, важкою технікою та по-

вітряними суднами); 

- протипилові захисні окуляри та маски зменшують дискомфорт, коли 

пожежні знаходяться в задимлених, попело- та пиловмісних умовах, особ-

ливо під час догашування; 

- можуть знадобитися рукавички при роботі з ручними інструментами 

або при догашуванні; 

- додатковий теплий одяг може знадобитися при роботі в більш холо-

дних умовах (вовняна захисна куртка, в’язаний шолом і рукавички для ви-

сокогір’я чи вночі); 

- необхідно подбати про пляшки з питною водою, особливо при ро-

боті у віддаленій місцевості, щоб уникнути хвороботворних мікробів. Вода 

повинна бути кип’ячена і знаходитись у закритій посудині із розрахунку 5-

6 л на чоловіка у зміну; 

- невеликий рюкзак з додатковим одягом та висококалорійною їжею 

повинен бути передбачений для команд у віддалених місцевостях, які мо-

жуть бути там досить тривалий час. 

- може бути потрібна сумка для інструментів персонального захис-

ного обладнання. 

З метою забезпечення безпеки особового складу оперативні дії по га-

сінню лісових пожеж в умовах війни повинні організовуватися з урахуван-

ням того, що маршрути висування і територія на місці події може бути по-

тенційно забруднена вибухонебезпечними предметами. 

Слід враховувати, що на узбіччях доріг з твердим покриттям, ґрунтових до-

рогах, територіях поблизу блокпостів і військових позицій (покинутих по-

зицій) можуть бути встановлені протитанкові і протипіхотні міни (міни на 

розтяжках), саморобні вибухові пристрої та інші вибухонебезпечні пред-

мети. З врахуванням додаткових факторів небезпеки в умовах війни під час 

гасіння лісових пожеж потрібно забезпечити рятувальників захисним одя-

гом та засобами індивідуального захисту від куль, осколків, холодної зброї 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D0%B4%D0%B8%D0%B2%D1%96%D0%B4%D1%83%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96_%D0%B7%D0%B0%D1%81%D0%BE%D0%B1%D0%B8_%D0%B7%D0%B0%D1%85%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%83
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: Шоломом 1 класу захисту (далі – Шолом) та Бронежилетом 6 класу захисту 

(далі ‒ Бронежилет). Усьому особовому складу підрозділів ДСНС відпо-

відно до норм належності видається спеціальний захисний одяг i споря-

дження та засоби індивідуального захисту голови, торса, плечей, шиї та паху 

людини від дії вогнепальної зброї, уламків снарядів, мін або ручних гранат, 

які мають відповідати зросту та статурі працівника. Спеціальний захисний 

одяг, шолом та бронежилет закріплюється індивідуально за кожним рятува-

льником, забороняється його укорочення та пошкодження [5]. 

Шолом ‒ засіб індивідуального захисту голови людини від ураження 

метальними елементами вогнепальної стрілецької зброї та уламками снаря-

дів, мін або ручних гранат, (рис. 2). 

 

 
Рисунок 2 – Шолом 1 класу захисту, відповідно до ДСТУ 8835:2019 

 

Шолом повинен відповідати цим технічним вимогам, встановле-

ним/зареєстрованим нормативним актам України (державним стандартам 

(технічним умовам)), які передбачають застосування заходів із захисту до-

вкілля, відповідати основним вимогам державної політики України в галузі 

захисту довкілля та вимогам природоохоронного законодавства України. 

Терміни та визначення відповідно до ДСТУ 8835:2019 “Засоби індивідуаль-

ного захисту. Шоломи кулезахисні. Класифікація. Загальні технічні умови” 

[6]. 

Бронежилет ‒ засіб індивідуального захисту у вигляді жилета з дода-

тковими захисними елементами, який забезпечує захист торса, плечей, шиї 

та паху людини від дії вогнепальної зброї, уламків снарядів, мін або ручних 

гранат для забезпечення потреб персоналу Державної служби України з над-

звичайних ситуацій (рис. 3). 

Бронежилет повинен відповідати цим технічним вимогам, встановле-

ним/зареєстрованим нормативним актам України (державним стандартам 

(технічним умовам)), які передбачають застосування заходів із захисту до-

вкілля, відповідати основним вимогам державної політики України в галузі 
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захисту довкілля та вимогам природоохоронного законодавства України. 

Терміни та визначення відповідно до ДСТУ 8782:2018 “Засоби індивідуаль-

ного захисту. Бронежилети класифікація. Загальні технічні умови” [7]. 

 
Рисунок 3 – Бронежилет 6 класу захисту, відповідно до ДСТУ 8782:2018 

 

Обізнаність особового складу пожежно-рятувальних підрозділів 

ДСНС з різновидами ризику, що створюються вибухо-небезпечними пред-

метами (далі – ВНП), а також порядком дій у разі їх виявлення знижує ризик 

для життя і здоров’я особового складу. Вибухонебезпечні предмети це будь-

які боєприпаси, що містять вибухові речовини, які включають в себе бомби 

і боєголовки, крилаті і балістичні ракети, артилерійські, мінометні, ракетні 

снаряди і боєприпаси до легкої стрілецької зброї, усі різновиди мін, піроте-

хнічні матеріали, касетні суббоєприпаси та їх контейнери, піропатрони та 

піротехнічні пристрої, електропірозапали, замасковані та саморобні вибу-

хові пристрої, а також будь-які схожі або пов’язані з цим елементи чи ком-

поненти, вибухонебезпечні за своєю природою. Тобто під ВНП потрібно ро-

зуміти будь-які пристрої, засоби, підозрілі предмети, що за певних умов 

спроможні вибухати. Будь-які спроби самостійного розмінування чи будь-

які інші дії з підозрілими предметами Забороняються! Необхідно пам’ятати, 

що необережне поводження із цими предметами (спроби взяти до рук чи пе-

ренести, розібрати, здійснити будь який механічний вплив тощо) може при-

звести до смерті або до значної шкоди здоров’ю та каліцтва людини чи 

групи людей [5]. 
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дій особового складу у разі виявлення на місці загорань вибухонебезпечних 

предметів, а також надання домедичної допомоги у разі отримання мінно-

вибухових травм”. 

6. Наказ ДСНС України від 12.03.2024 р. № 256 “Технічні вимоги. 

Шолом кулезахисний 1 класу захисту для забезпечення потреб персоналу 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій”. 

7. Наказ ДСНС України від 12.03.2024 р. №257 “Технічні вимоги. 

Бронежилет 6 класу захисту для забезпечення потреб персоналу Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій”. 
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ЛІСОВИХ ПОЖЕЖ В УМОВАХ ВІЙНИ В УКРАЇНІ 

 

В. І. Товарянський, кандидат технічних наук, доцент;  

А. А. Ренкас, кандидат технічних наук, доцент.  

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 

Бойові дії під час війни чинять катастрофічно-негативний вплив на 

природні екосистеми, зокрема ліси. Регулярні обстріли, вибухи, авіаудари 

тощо призводять до фізичного знищення та довготривалої деградації лісо-

вих екосистем. Заміновані ділянки територій стають небезпечними для лю-

дей, ускладнюють проведення аварійно-рятувальних та відновлювальних 

робіт, а також діяльності щодо ведення лісового господарства. Окрім цього, 

уваги заслуговує комплекс питань щодо тактики пожежогасіння, а також ви-

користання протипожежної техніки. Проблема застосування протипожеж-

ної техніки в умовах війни пояснюється відсутністю пристосованих для та-

ких цілей пожежних автомобілів та обладнання, які надавали б змогу не 

лише ефективно локалізувати та ліквідувати лісові пожежі на прифронтових 

територіях, а й водночас убезпечити особовий склад від руйнівних наслідків 

бойових дій. З цією метою в даній роботі проаналізуємо стан справ, що сто-

сується застосування протипожежної техніки для гасіння лісових пожеж в 
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